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Ενότητα Β’-Κεφάλαιο 4
Οι Κλέφτες και οι Αρματολοί
Το μάθημα με απλά λόγια

Κατά την περίοδο που οι Οθωμανοί Τούρκοι κατέκτησαν την Ελλάδα και άλλες περιοχές,

υπήρχαν πολλές ομάδες Ελλήνων που αντιστέκονταν στην τουρκική κυριαρχία. Κάποιοι

Έλληνες, όπως οι Κλέφτες και οι Αρματολοί, συνέχισαν την παράδοση των παλιών

Βυζαντινών πολεμιστών και προσπάθησαν να κρατήσουν την ελευθερία τους.

Ένας σημαντικός πολεμιστής εκείνης της εποχής ήταν ο Κορκόδειλος Κλαδάς, που ζούσε

στη Μάνη. Η Μάνη ήταν μια από τις λίγες περιοχές που δεν υποτάχθηκαν ποτέ εντελώς

στους Τούρκους. Οι Μανιάτες ζούσαν σε βουνά και ήταν γνωστοί για την αγάπη τους στην

ελευθερία. Ήταν τόσο αποφασισμένοι να παραμείνουν ελεύθεροι, που δεν αναγνώριζαν

κανέναν ηγέτη και δεν δέχονταν να τους κυβερνάει κανείς.

Οι Κλέφτες

Οι Κλέφτες ήταν Έλληνες πολεμιστές που ζούσαν μακριά από τις πόλεις, συνήθως στα

βουνά. Οι Κλέφτες ήταν οργανωμένοι σε μικρές ομάδες, καθεμιά με τον δικό της αρχηγό

(τον καπετάνιο) και είχαν δική τους σημαία (μπαϊράκι). Οι Κλέφτες ήταν εχθροί των

Τούρκων και της εξουσίας γενικά, και γι’ αυτό έγιναν πολύ αγαπητοί στον ελληνικό λαό.

Συχνά τους θεωρούσαν ως σύμβολα της αντίστασης των Ελλήνων ενάντια στους κατακτητές.

Οι Αρματολοί

Οι Αρματολοί ήταν Έλληνες που στην αρχή δούλευαν για τους Τούρκους και προστάτευαν

την ύπαιθρο από τους Κλέφτες. Παρόλο που ήταν βοηθητικά στρατεύματα των Τούρκων, οι

Αρματολοί συχνά συνεργάζονταν με τους Κλέφτες. Κάποιες φορές, μάλιστα, οι Αρματολοί

σταματούσαν να δουλεύουν για τους Τούρκους και γίνονταν και αυτοί Κλέφτες.

 Αρματολοί και Κλέφτες

Μερικοί από τους πιο γνωστούς Αρματολούς και Κλέφτες ήταν ο Γεώργιος Ανδρίτζος, ο

Κατσαντώνης στη Ρούμελη, ο Νικοτσάρας στον Όλυμπο, καθώς και οι Σουλιώτες Γεώργιος

Μπότσαρης και Λάμπρος Τζαβέλλας. Πολλοί από αυτούς τους πολεμιστές, ή οι γιοι και οι

συγγενείς τους, συμμετείχαν αργότερα στην Επανάσταση του 1821, που οδήγησε στην

απελευθέρωση της Ελλάδας από τους Τούρκους.

Λέξεις που πρέπει να θυμάστε:

Λημέρι: Το κρησφύγετο των Κλεφτών και των Αρματολών, όπου κρύβονταν στα βουνά.

Μπαϊράκι: Η σημαία της ομάδας τους, που συμβόλιζε την ελευθερία τους
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Ερώτηση 1: Ποιοι Έλληνες αντιστέκονταν στην τουρκική κυριαρχία κατά την Τουρκοκρατία;

Απάντηση: Κατά την Τουρκοκρατία, υπήρχαν ομάδες Ελλήνων που αντιστέκονταν στους

Τούρκους, όπως οι Κλέφτες και οι Αρματολοί. Αυτοί οι πολεμιστές συνέχισαν την παράδοση

των Βυζαντινών πολεμιστών και προσπάθησαν να κρατήσουν την ελευθερία τους.

Ερώτηση 2: Ποιος ήταν ο Κορκόδειλος Κλαδάς και γιατί ήταν σημαντικός;

Απάντηση: Ο Κορκόδειλος Κλαδάς ήταν ένας σημαντικός πολεμιστής της εποχής, ο οποίος

είχε ως ορμητήριο τη Μάνη. Η Μάνη ήταν μια από τις λίγες περιοχές που δεν υποτάχθηκαν

στους Τούρκους, και οι Μανιάτες, όπως και ο Κλαδάς, ήταν γνωστοί για την αγάπη τους

στην ελευθερία.

Ερώτηση 3: Ποιοι ήταν οι Μανιάτες και τι τους έκανε ξεχωριστούς;

Απάντηση: Οι Μανιάτες ήταν κάτοικοι της Μάνης, μιας περιοχής που δεν υπέκυψε στους

Τούρκους. Ζούσαν στα βουνά και ήταν τόσο αποφασισμένοι να κρατήσουν την ελευθερία

τους, που δεν αναγνώριζαν κανέναν ηγέτη και δεν δέχονταν να κυβερνώνται από κανέναν.

Ερώτηση 4: Ποιοι ήταν οι Κλέφτες και πού ζούσαν;

Απάντηση: Οι Κλέφτες ήταν Έλληνες πολεμιστές που ζούσαν μακριά από τις πόλεις,

συνήθως στα βουνά. Ήταν οργανωμένοι σε μικρές ομάδες, η καθεμιά με τον δικό της αρχηγό

(τον καπετάνιο), και είχαν δική τους σημαία, που λεγόταν μπαϊράκι.

Ερώτηση 5: Ποια ήταν η σχέση των Κλεφτών με τους Τούρκους και την εξουσία;

Απάντηση: Οι Κλέφτες ήταν εχθροί των Τούρκων και της εξουσίας γενικά. Η εχθρότητά

τους προς τους Τούρκους τους έκανε αγαπητούς στον ελληνικό λαό, και οι Κλέφτες έγιναν

σύμβολο της αντίστασης των υπόδουλων Ελλήνων ενάντια στους κατακτητές.

Ερώτηση 6: Ποιοι ήταν οι Αρματολοί και ποια ήταν η σχέση τους με τους Τούρκους;

Απάντηση: Οι Αρματολοί ήταν Έλληνες πολεμιστές που στην αρχή δούλευαν για τους

Τούρκους και προστάτευαν την ύπαιθρο από τους Κλέφτες. Παρόλο που ήταν βοηθητικά

στρατεύματα των Τούρκων, πολλές φορές συνεργάζονταν με τους Κλέφτες, και κάποιες

φορές γίνονταν και οι ίδιοι Κλέφτες.

Ερώτηση 7: Ποιο ήταν το φαινόμενο που παρατηρήθηκε ανάμεσα στους Αρματολούς

και τους Κλέφτες κατά τους τελευταίους αιώνες της Τουρκοκρατίας;

Απάντηση: Κατά τους τελευταίους αιώνες της Τουρκοκρατίας, παρατηρήθηκε ότι πολλοί

Αρματολοί εγκατέλειπαν τις θέσεις τους ως στρατιώτες των Τούρκων και γίνονταν Κλέφτες,

ενισχύοντας έτσι τις ομάδες των αντιστασιακών πολεμιστών.
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Ερώτηση 8: Ποιοι ήταν μερικοί από τους πιο φημισμένους Αρματολούς και Κλέφτες;

Απάντηση: Μερικοί από τους πιο φημισμένους Αρματολούς και Κλέφτες ήταν ο Γεώργιος

Ανδρίτζος, ο Κατσαντώνης στη Ρούμελη, ο Νικοτσάρας στον Όλυμπο, και οι Σουλιώτες

Γεώργιος Μπότσαρης και Λάμπρος Τζαβέλλας. Πολλοί από αυτούς και οι συγγενείς τους

συμμετείχαν αργότερα στην Επανάσταση του 1821.

Ερώτηση 9: Τι είναι το «λημέρι» και τι το «μπαϊράκι»;

Απάντηση: Το λημέρι ήταν το κρησφύγετο των Κλεφτών και των Αρματολών, όπου κρύβονταν

στα βουνά. Το μπαϊράκι ήταν η σημαία της ομάδας τους, που συμβόλιζε την ελευθερία

τους.

Ερώτηση 10: Πώς συνδέονται οι Κλέφτες και οι Αρματολοί με την Επανάσταση του 1821;

Απάντηση: Πολλοί Κλέφτες και Αρματολοί, καθώς και οι γιοι, συγγενείς ή πρωτοπαλίκαρά

τους, συμμετείχαν αργότερα στην Επανάσταση του 1821, που οδήγησε στην απελευθέρωση

της Ελλάδας από τους Τούρκους.

©
  Ιφ

ιγ
ένεια Σταμούλη 


